COMUNICATO STAMPA 7

Una rete di persone e di associazioni a Trento, in regione ed in altre città italiane

 Le associazioni. Le anteprime.

Fare un lavoro culturale guardando alla società significa lavorare in gruppo, stabilire relazioni, collaborare.

Per questo i volontari de Il Gioco degli Specchi non lavorano da soli alla settimana 2-8 novembre, ma hanno richiesto collaborazione e molte associazioni hanno aderito per arricchirla o aiutare.

Quest'anno sono: Abio Trento Onlus, ACDAIT donne albanesi, AIZO Onlus, AnimAzioni, ATAS Onlus, Centro per la Pace di Bolzano, Circolo Eleonora d'Arborea di Padova, CRES Mani tese, Donne immigrate Agorà, InFusione, cooperativa sociale La coccinella, LIBERA,  Mani Altri sguardi, Mi gente, Polacchi in Trentino, Tavolo Trentino con il  Kosovo, Progetto Prijedor, Rumeni in Trentino Alto Adige, SciogliLibro, Società Italiana Letterate Trentino Alto Adige, SullaSoglia, Trentini nel mondo Onlus, Yomoyamabanashi. 

I legami si sviluppano anche a livello nazionale con l'organizzazione di anteprime: una biblioteca ad Ala, (22 ottobre, ore 20.30, La poesia di Bozidar Stanisic, 29 ottobre, ore 20.30, Conoscere, dialogare, convivere. Proposte di lettura, a cura di Franca Zadra,  presso la sede della Biblioteca Comunale, in  Via Roma 40), CRES Mani Tese a Milano, ( 28 ottobre, ore 18, libreria Feltrinelli, presentazione di Mihai Mircea Butcovan),  una scuola a Bolzano (nella settimana dal 27 al 31 ottobre,  I.C. Bolzano V-Gries 1, Via Duca d'Aosta, 46 – biblioteca scolastica. Fiabe, immagini, tradizioni e costumi dell’Afghanistan. Incontri per dieci classi con  Margret Bergmann, Medici senza frontiere), una libreria a Bergamo ( 30 ottobre, ore 18, libreria Il Caffè Letterario, via San Bernardino 53, presentazione del volume Lingue e letterature in movimento. Scrittrici emergenti nel panorama letterario italiano contemporaneo,  di Silvia Camilotti),  un Presidio del Libro a Firenze (sabato 31 ottobre, Mondi che si specchiano, attività tutta la giornata per bambini, ragazzi, famiglie e adulti, Libreria Chiari, piazza Salvemini 18, a cura di Associazione SciogliLibro, Presìdi del libro di Firenze).

Da segnalare la convinta partecipazione di Davide Ruffinengo (www.profumiperlamente.net). Nella sua trasmissione Simply Book, la libreria alla radio, ospitata sulle frequenze di Primaradio ogni venerdì di ottobre dalle 18 alle 20 intervista in diretta scrittori amici de il Gioco degli Specchi: conclude il 30 ottobre con Laila Wadia. La trasmissione si può ascoltare direttamente in Piemonte oppure collegandosi al sito www.primaradio.it

 HYPERLINK "http://www.primaradio.it/"
.
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