COMUNICATO STAMPA 2

Si parlerà di libri, pirati somali, fumetti, migrazioni di andata e di ritorno

Il Gioco di Specchi: gli autori 

Il Gioco degli Specchi propone dal 2 all’8 novembre a Trento e in provincia una serie di incontri con l’autore che coinvolgerà le scuole, le biblioteche e una serie di spazi pubblici. E gli autori si potranno incontrare anche all’albergo America, dove sono ospiti il fine settimana. La scelta dell’albergo non e’ casuale: e’ stato costruito con i risparmi di un emigrato trentino in America.. 

Molti gli ospiti: Luca Bravi, storico a Firenze; il suo omonimo Adrian Bravi, nato in Argentina e ora bibliotecario a Recanati; Marisa Fenoglio, sorella dello scrittore Beppe Fenoglio, anche lei scrittrice, emigrata in Germania nel Dopoguerra; Kossi Komla-Ebri, medico nato in Togo che lavora a Erba; Mia Lecomte, poetessa, nata a Firenze, con un cognome francese e un respiro internazionale; Marco Rizzo, giornalista palermitano, autore tra l’altro di splendidi fumetti, di cui uno dedicato alla vicenda di Ilaria Alpi; Mario Perrotta, attore leccese; Božidar Stanišić, poeta nato a Sarajevo e residente in Friuli; il cantore-scrittore Tahar Lamri, algerino che lavora in Romagna. E ancora le scrittrici Ingy Mubiay Kakese, padre congolese e madre egiziana, e Sumaya Abdel Qader, nata a Perugia da genitori giordano-palestinesi; la pittrice Gabriella Kuruvilla, padre indiano e madre italiana; Elvira  Mujcić, scrittrice nata a Srebrenica e laureata a Roma; Marinette Pendola, figlia di siciliani emigrati in Tunisia e da lì costretti a fuggire; la scrittrice sarda Mariangela Sedda; Kaha Mohamed Aden, studiosa somala del colonialismo italiano;  la giornalista Tiziana Grassi e la studiosa Silvia Camilotti; Marina Sòrina, scrittrice nata in Ucraina e residente a Verona. Infine l’on. Mircea Grosaru, parlamentare rumeno che rappresenta la minoranza di origine italiana presente e tutelata in Romania.

Un’occasione per conoscere molte di queste persone e’ l’evento di venerdì 6 novembre alle 21, quando al Teatro San Marco verranno presentati da un altro personaggio celebre, Massimo Cirri di Caterpillar. La serata avrà per titolo “Metti nel carrello: gli scrittori del Gioco degli Specchi”. 

Infine una mostra mercato del Libro sarà allestita per tutta la settimana nella Sala di rappresentanza della Regione, con orario lunedì -venerdì 10-14, 15-19, domenica 8 novembre 10-12.
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Il programma

http://www.ilgiocodeglispecchi.org/libri/il_gioco_degli_specchi/edizione_corrente
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